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Übungsblatt 3

Schauen Sie noch einmal das Skript an.

Aufgabe 1. Beweisen Sie: 3+3+4P.

(a) Die Menge A = {x ∈ N | ∃n ∈ N : x = 1+ 3+ 5+ · · ·+ (2n+ 1)} ist primitiv rekursiv.

(b) Beweisen Sie: Sind A und B zwei rekursive (bzw. primitiv rekursive) Teilmengen von
N, dann sind die Mengen A ∩B, A ∪B und N \ A rekursiv (bzw. primitiv rekursiv).

(c) Beweisen Sie, dass jede endliche Teilmenge M ⊆ N primitiv rekursiv ist.

Aufgabe 2. Sei P (x1, . . . , xn, y) ein primitiv rekursives Prädikat. Beweisen Sie, dass 10P.

folgendes Prädikat primitiv rekursiv ist:

Q(x1, . . . , xn, z) := ∀y
(
y 6 z → P (x1, . . . , xn, y)

)
Aufgabe 3. 5+5P.

(a) Beweisen Sie, dass jede primitiv rekursive Menge M ⊆ Nn rekursiv aufzählbar ist.

(b) Sei R(x1, . . . , xn, y, z) ein primitiv rekursives Prädikat. Beweisen Sie, dass folgende
Menge rekursiv aufzählbar ist:

M = {(x1, . . . , xn) ∈ Nn | ∃y∃z R(x1, . . . , xn, y, z)}

Hinweis zu (b). Benutzen Sie die Funktionen ℓ und r aus Lemma 3.2.

Aufgabe 4. Sei A ⊆ N eine Teilmenge, so dass beide Mengen A und N \ A rekursiv 10P.

aufzählbar sind. Seien A′ und (N \A)′ die Mengen aus der Definition 4.1.3). Überprüfen Sie
folgende Formel formal:

χ
A
(x) = χ

A′

(
x, µz [χ

A′ (x, z) · χ(N\A)′
(x, z) = 0]

)
Wir haben diese Formel benutzt, um zu beweisen, dass A rekursiv ist (s. Satz von Pohst).
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